

Как здорово, когда с нашими детьми работают увлеченные своим делом люди. Тогда детвора с удовольствием и задачи решает, и живо интересуется прошлым, историей. А чувство патриотизма и гордости за свое Отечество, его прошлое рождается в душах ребят легко и непринужденно.

КОГДА в лисаковской школе-гимназии в честь 30-летия вывода советских войск из Афганистана была открыта выставка моделей военной техники времен Великой Отечественной войны и современной, выяснилось, что нынешняя детвора живо интересуется ее экспонатами. Я была на ней и видела, как мальчишки и девчонки спрашивали об истории и предназначении той или иной вещи, как фотографировались на их фоне, как рассказывали друг другу об имеющихся на эту тему знаниях. Какие-то из них, как ни странно, они почерпнули в компьютерных играх, а какие-то на занятиях клубов, работающих в их школе.

В гимназии на данный момент функционируют клуб юных пожарных «Жас Аскер» и «Жас патриот». Обоими руководит военрук школы Марат Ермагамбетов. Марат Турга-

лиевич в свое время организовал и их, и саму выставку, где были выставлены как экспонаты военной техники,

● Люди нашего города

Как растят патриотов

взятые для этого в музеи, так и два десятка моделей, изготовленных своими руками. Сам Марат Тургалиевич с детства увлекался моделированием, теперь вот заразил этой любовью и своих учеников, занимается с ними по субботам.

Марат Ермагамбетов родился в Наурзумском районе, в поселке Докучаевка. С детства увлекался авиа-моделированием. Тогда описание моделей можно было выписать по

почте. Марат так и делал, с нетерпением ждал посылок, а затем упоенно мастерил. Эту любовь к таинству сотворения боевой техники он пронес через всю жизнь.

С 1986 по 1988 год Марат Ермагамбетов служил в ВВС, в Семипалатинске. Отучился, вернулся на родину и работал в школе учителем физкультуры. Преподавать физкультуру

Марату Ермагамбетову довелось не только в школе, но и в органах внутренних дел.

В Лисаковск Марат Тургалиевич с семьей перебрался в 2000 году. В гимназию перевелся три года назад. До этого работал учителем физкультуры в СШ №6.

Передать свои знания военной истории, истории развития военной техники Марат Ермагамбетов решил после поездки в Астану. Там три года назад он проходил курсы для учителей начальной военной подготовки, там познакомился и подружился с участниками общества «Военное братство». В него входят не только военруки, но и акимы, предприниматели, чиновники разного уровня, ученые. Они совместно со своими друзьями и единомышленниками из России занимаются поисковой работой останков воинов Великой Отечественной войны, ведут патриотическую деятельность. Во время поисков под Псковом, например, найдено захоронение около семисот солдат, ушедших на фронт из Казахстана. Среди них есть, говорит Марат Ермагамбетов, и останки Алие Молдагуловой. Впрочем, это отдельная история, о которой сейчас снимают докумен-

тальные фильмы, пишут очерки, статьи. Интересующиеся могут найти их в том числе и в интернете. Марат Тургалиевич своим ученикам фильм об Алие Молдагуловой, о поисках ее останков уже показал.

Перенимая опыт друзей по «Боевому братству», Марат Ермагамбетов активно и взялся за патриотическое воспитание школьников. В той

части этажа гимназии, где расположен его кабинет НВП, стены увешаны стендами, оформленными сотрудниками музея истории и культуры Верхнего Притоболья. На них размещены фотографии героев Великой Отечественной войны, проживающих когда-то и сейчас в Костанайской области. В основном это лисаковцы, житикаринцы, тарановцы и так далее. Их фотографии и рассказы о них. Многие учащиеся школы-гимназии уже говорили своему учителю, что находят на этих стендах фотографии своих дедушек.

К караульной и гарнизонной службе, например, своих учеников Марат Тургалиевич готовит с использованием макета, изготовленного им собственными руками. Это точный макет его первой воинской части.

Третий год подряд Марат Ермагамбетов руководит клубом юных пожарных «Жас Аскер». В него входят девятиклассники, обучать спасательно-пожарному делу которых он взялся с шестого класса. С тех пор в городском конкурсе ребята занимают только призовые места.

В клубе Марата Ермагамбетова «Жас патриот» занимаются 14 гимназистов. Для изучения военной

истории, моделирования военной техники они встречаются трижды в неделю. Наглядные пособия, впрочем, как и экспонаты этой выставки, клубу в рамках программы «Рухани жаңғыру» предоставляет городской музей. Некоторыми артефактами и рассказами о них делятся поисковики «Боевого братства». Тесно сотрудничает клуб и с городским отделом по делам обороны. Такое большое количество друзей дает ребятам возможность и примерить армейский бронезилет, и поддержать в руках муляж автомата МК-74.

На выставке, посвященной выводу войск из Афганистана, можно было найти планшетты, подсумки армейские, фляжки, противотанковый снаряд образца 1942 года, немецкую каску образца 1941 года, военные приборы химразведки, саперные лопаты. Детвора интересуется: «А это для чего?», «А зачем такой большой?», «А как в одной фляжке носят первое и второе? В крышке?» Отвечая уже на мой вопрос, Марат Тургалиевич поясняет: немного изменилось в военном снаряжении с Великой Отечественной до афганской, ведь война она всегда война. Техника, да, совершенствовалась быстрее. Благодаря тому, что администрация школы закупила для клуба необходимые приборы для моделирования, сегодня у него уже есть 19 моделей танков, кораблей, военных самолетов и автомобилей. Именно столько они выставили на выставке в честь вывода советских войск из Афганистана.

К Дню Победы Марат Ермагамбетов и его ученики планируют сделать выставку, на которой они продемонстрируют уже 50-60 собственноручно изготовленных мини-копий военной техники от времен Великой Отечественной до современности. Практика показала - такие вещи интересны и взрослым, и детям.

Елена СКИБАРДИНА.

